

VIII. Основоположники метрологических направлений

АЛЕКСАНДР НИКОЛАЕВИЧ ГОЛЕНКОВ

ALEXANDER NIKOLAEVICH GOLENKOV



Сто лет со дня рождения исполнится в этом году одному из наиболее заслуженных представителей славной когорты основоположников метрологических направлений ВНИИФТРИ — Александру Николаевичу Голенкову.

Знак огромного уважения метрологи института выражали Александру Николаевичу не только как одному из наиболее видных представителей научной метрологической школы ВНИИФТРИ, доктору технических наук, Заслуженному деятелю науки и техники РСФСР, Почётному академику Метрологической академии РФ, награждённому орденом Октябрьской Революции, отмеченному наградным знаком «За заслуги в стандартизации», грамотами и благодарностями Госстандарта, но также чтим его как участника Великой Отечественной войны, защитника Родины, смелого разведчика, награждённого целым набором боевых наград: орденами боевого Красного Знамени, Красной Звезды, двумя орденами Отечественной войны первой степени, медалями «За отвагу», «За оборону Сталинграда» и другими.

Александр Николаевич поступил работать во ВНИИФТРИ в 1955 году после трёх лет работы инженером в Министерстве среднего машиностроения СССР после окончания Высшего технического училища им. Н.Э. Баумана.

Проработав в метрологии более двадцати лет, Александр Николаевич зарекомендовал себя не только талантливым исследователем, но и организатором научных работ. Стал одним из основоположников направления акустических и гидроакустических измерений. Руководил и был непосредственным участником разработки новых методов градуировки средств гидроакустических измерений в диапазоне инфразвуковых и низких звуковых частот. Предложенный и исследованный А.Н. Голенковым метод пьезоэлектрической компенсации и оригинальная модификация гидростатического метода (метода переменной глубины) признаны классическими и включены в стандарты МЭК по градуировке гидрофонов. Был экспертом МЭК и ИСО.

Руководил работами по созданию Государственного специального эталона единиц звукового давления в водной среде и комплекса вторичных эталонов. Работы А.Н. Голенкова успешно были продолжены его учениками.

От редакции

Александр Николаевич Голенков по праву вошёл в историю метрологической школы ВНИИФТРИ как один из её ярких представителей, создателей важного научного направления института — акустических и гидроакустических измерений — и эталонной базы этого направления.

В институте ценят не только его творческие достижения, вклад в развитие предприятия, но и его ратный подвиг в годы Великой Отечественной войны. Поэтому редакция решила закончить публикуемый раздел «Основоположники метрологических направлений» ссылкой на одну из цитат вышедшей в 1977 г. в Воениздате книги Г.Г. Пантюхова «Люди одной дивизии» (из истории 8-й мотострелковой, позднее 52-й гвардейской стрелковой дивизии). Вот эта цитата: «В начале апреля (1942 г.) одна из разведгрупп под командованием опытного разведчика А.Н. Голенкова уходила на поиск, в ней были и комсомольцы, названные на комсомольском бюро полка. Группа отлично справилась с порученным заданием, пробравшись в тыл врага и захватив пленного, вышедшего на проверку телеграфной линии».

А.Н. Голенков в годы войны не раз проявлял мужество и отвагу, за что был награждён многими боевыми орденами и медалями.